
tam, ain da nos pro por ci o nam uma in fi ni da de de boas
no tí ci as, como o novo re cor de na sa fra agrí co la,
anun ci a do pelo Mi nis té rio da Agri cul tu ra e que nós,
de Go iás, po de mos cons ta tar no nos so Esta do. O
Bra sil co lhe rá uma sa fra de cem mi lhões e qui nhen tas 
mil to ne la das de grãos, um cres ci men to de 2,3% em
re la ção à sa fra an te ri or. Como se vê, o Con gres so
Na ci o nal de ve ria es tar apla u din do o mais novo êxi to
dos agri cul to res, e não fa zen do su ces si vos ape los
para que a ca te go ria te nha o seu va lor re co nhe ci do.

Para fi na li zar, que ro cha mar a aten ção do Go -
ver no para a ne ces si da de de re fi nan ci a men to das dí -
vi das do se tor agrí co la em con di ções nas qua is os
agri cul to res pos sam hon rar seus com pro mis sos fi -
nan ce i ros e con ti nu ar pro du zin do, para o en gran de ci -
men to eco nô mi co da Na ção e a di mi nu i ção da fome
que cas ti ga uma par ce la con si de rá vel da po pu la ção
bra si le i ra.

Era o que ti nha a di zer nes te mo men to, Sr. Pre -
si den te.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to, Se na -
dor Car los Wil son.

O SR. CARLOS WILSON (PTB – PE. Pro nun cia 
o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, ve nho a esta tri bu na para tra tar, mais uma
vez, da ques tão da vi o lên cia ur ba na e so li ci tar que um 
pro je to de nos sa au to ria seja en ca mi nha do tam bém à 
Co mis são Mis ta que ana li sa as pro pos tas da Câ ma ra
e do Se na do para en fren tar essa onda ab sur da de cri -
mes que gera in tran qüi li da de na nos sa po pu la ção.

Des ta vez, Sr. Pre si den te, pro pus que se acres -
cen te um novo ar ti go ao De cre to-Lei nº 2.848/40, do
Có di go Pe nal, se gun do o qual o agen te que pra ti car
cri me que te nha a par ti ci pa ção de me nor de 18 anos
terá sua pena au men ta da de um ter ço.

Srªs e Srs. Se na do res, uma das fa ce tas mais
dra má ti cas em toda esta onda de vi o lên cia que var re
o País é, sem dú vi da, a uti li za ção de me no res de 18
anos, ali ci a dos para a prá ti ca de cri mes, al guns vi o -
len tís si mos. Não cabe aqui co gi tar de re tro ce der mos
na le gis la ção que de fen de os di re i tos dos me no res e
dos ado les cen tes, o que se ria uma bru ta li da de, ain da
que tra mi tem 14 Pro pos tas de Emen da Cons ti tu ci o -
nal, na Câ ma ra dos De pu ta dos e duas no Se na do Fe -
de ral, com o ob je ti vo de re du zir a ma i o ri da de pe nal.

Com pre en sí vel que nos sos Co le gas Se na do res 
e De pu ta dos dêem va zão ao cla mor po pu lar di an te do 
qua dro de in se gu ran ça que en vol ve a po pu la ção.
Con tu do, na mi nha opi nião, cabe ao le gis la dor a re fle -

xão e a pon de ra ção so bre os de ter mi nan tes do cri me, 
as ca u sas que le vam os me no res a pra ti ca rem de li tos
e, so bre tu do, a ques tão, às ve zes con tun den te, da ex -
clu são so ci al.

Não po de mos cor rer o ris co de en car ce rar o fu -
tu ro. Afi nal, das no vas ge ra ções é que se es pe ra um
País mais jus to e me nos vi o len to.

A ten dên cia mais mo der na da po lí ti ca cri mi nal,
pelo me nos nos pa í ses ci vi li za dos, é a ado ção da ma -
i o ri da de pe nal aos 18 anos ou mais. Nada me nos do
que 59% dos pa í ses em todo o Pla ne ta ado tam essa
po lí ti ca.

No Bra sil, até 1940, quan do foi san ci o na do o
Có di go Pe nal ain da em vi gor, a ma i o ri da de pe nal era
de 14 anos. Au men ta mos para 18. Ago ra, cor re mos o
ris co de re tro ce der e re to mar uma ide o lo gia pe nal an -
te ri or à Re vo lu ção de 1930.

Na con cep ção de um Esta do mo der no, com pe te 
a ele a res pon sa bi li da de pe los atos pra ti ca dos por um 
me nor. Infe liz men te, não é o que acon te ce no Bra sil. E 
isso jus ti fi ca, com cer te za, a pre ci pi ta ção de al guns
Co le gas Par la men ta res.

Mais uma vez re to ma rei os da dos da Fun da ção
Ge tú lio Var gas que apon tam a exis tên cia de 22,5 mi -
lhões de me no res de 15 anos aban do na dos nas ruas, 
vi ven do da in for ma li da de e con vi ven do, in fe liz men te,
com a mi sé ria. O Esta do bra si le i ro, a des pe i to da re tó -
ri ca e da pro pa gan da ofi ci al do Go ver no de Fer nan do
Hen ri que, faz-se sem pre de cego ante esta re a li da de.

Ora, tra ta-se, re pi to, de uma hor da su pe ri or a
qual quer exér ci to no mun do, pron ta e dis pos ta a fa zer
qual quer co i sa para ga ran tir sua so bre vi vên cia.

Da dos da Se cre ta ria Mu ni ci pal de De sen vol vi -
men to So ci al da Pre fe i tu ra de São Pa u lo dão con ta de 
que as gar ras da cri mi na li da de têm avan ça do so bre
as cri an ças de 7 a 14 anos. O nú me ro de aten di men -
tos da que la se cre ta ria, que atua em con jun to com a
2.ª Vara de Infân cia e Ju ven tu de, sal tou 40% des de
1996 e che gou a mais de 100% na fa i xa de até 12
anos de ida de. 

Na ci da de de São Pa u lo, da dos de se tem bro do
ano pas sa do dão con ta de que cer ca de 3,1 mil me no -
res en tre 7 e 14 anos tor na ram-se for ça de tra ba lho
do trá fi co e da pros ti tu i ção, en tre ou tras ati vi da des ilí -
ci tas. A ra zão dis so é que as or ga ni za ções cri mi no sas 
per ce be ram que a me lhor mão-de-obra dis po ní vel é a 
de até 12 anos, por que o me nor só é tido como in fra -
tor a par tir des sa ida de.

Antes que a pre ci pi ta ção nos leve a pen sar em
pro ces sar e pu nir es tas cri an ças, con vém ava li ar os
da dos for ne ci dos pelo Nú cleo de Estu dos da Vi o lên -
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